

● 法学理论

论我国宪法司法中的前卫意识*

郑 琼 现

(武汉大学 法学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 郑琼现(1967-), 男, 湖南永州人, 武汉大学法学院法律学系博士生, 主要从事宪法学理论。

[摘要] 10 余年来, 在司法实践中, 出现了人民法院以宪法为依据, 处理具体案件的现象, 从历史的教训、现实的要求和长远的目标看, 宪法的司法适用是维持宪法权威、促进宪法发展、推动依法治国的良好路径。但相对于世界宪政实践和我国当前宪制而言, 我国宪法司法或豪迈地超越了世界各国的宪政经验, 或大胆地偏离了我国宪制的原则和规范基础, 在启动机制、受案范围、适用方式、适用效力诸方面, 表现出浓厚的前卫意识。这潜藏着断送宪法司法前景的危险。

[关键词] 中国宪法; 司法适用; 前卫意识

[中图分类号] D 921 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2002)05-0589-05

从《中华人民共和国最高人民法院公报》、《中国法律法规全库·司法解释库》及媒体报道的资料看, 10 余年来, 在司法实践中, 出现了人民法院以宪法为依据处理具体案件的现象, 如: 杜融诉沈涯夫、牟春霖诽谤案; 张连起、张国莉诉张学珍工伤赔偿案; 王发英诉刘真及《女子文学》等刊物侵害名誉案^[1] (第 48 页); 王玉伦、李尔娴诉村民委员会非法扣留土地转让费案^[2] (第 42 页); 刘明诉铁道部第二十工程局二处第八工程公司和罗友敏工伤赔偿案^[3] (第 172 页)。学界聚焦于这种现象, 有人称之为“宪法规范在审判中直接适用”^[4] (第 36 页); 有人称之为“宪法基本权利的直接效力”^[5] (第 78 页); 有人称之为“法院判决引用宪法条款”^[6] (第 21 页); 有人称之为“直接适用宪法的条文裁判案件”^[7] (第 56 页)。学界如此注目于这一现象, 是因为其背后蕴含着巨大而深远的意义。首先, 它着力结束宪法在我国的法律适用过程中的尴尬处境: “一方面它在我国法律体系中居于根本大法的地位, 具有最高的法律效力, 是各种法律法规的‘母法’; 其次, 它的很大一部分内容在我国的司法实践中被长期‘虚置’”; 再次, 它标志中国当代的宪政主义从学院主义开始迈入实践主义。笔者认为, 从历史的教训、现实的要求和长远的目标看, 宪法的司法适用是维持宪法权威、促进宪法发展、推动依法治国的良好路径。然而, 审视这些案例, 笔者又为其中表现出的前卫意识深感担忧。

这种宪法司法中的前卫意识, 是相对于世界宪政实践和我国当前宪制而言的, 或豪迈地超越世界各国的宪政经验, 或大胆地偏离我国宪制的原则和规范基础, 表现在下述四个方面。

一、启动机制的前卫: 公民个人提起

让我们从这些案例中权利争议的主体来开始分析。争议的一方——诉讼提起人, 如: 杜融、张连起、

张国莉、王发英、王玉伦、李尔娴、刘明、钱某、齐某，全部是公民个人，这就是说，我国的宪法诉讼，全部是由普通的公民个人来启动的。

纵览当前世界各国宪法司法的启动机制，能提起宪法诉讼的主体主要是国家机关，如国家元首、中央政府、立法机构、立法机构一定数量的成员、总检察长、宪法法院、普通法院以及声称法律侵犯了宪法所赋予其权限的地方国家机构。由于宪法所保障的公民个人所享有的权利和自由，可以由普通的民事诉讼、刑事诉讼、行政诉讼来予以保护，因此，大多数国家排除了公民个人提起宪法诉讼的可能性。直到二战以后，少数国家建立了宪法诉愿制度，才从理论上允许公民个人提起宪法诉讼，但无不对此进行了极其严格的限制。这种限制主要有两个方面，其一是其他司法救济手段必须穷尽，如《西班牙宪法法院法》第四十四条第一款第一项和第三项、《联邦德国宪法法院法》第九十三条第一款和第二款，规定公民个人所享有的宪法权利在诉诸于所有的司法救济途径后，仍然不能得以解决时，才能够向宪法法院提起。其二是可以提起宪法诉讼的诉由非常狭窄，只有两种：一种是公民个人认为法律侵犯了他们所享有的宪法上的基本权利和自由，如《西班牙宪法》第五十三条第二款、第一百六十一条第一款第二项、第一百六十二条第一款第二项，《奥地利宪法》第一百四十条第一款，《联邦德国基本法》第九十三条第一款，匈牙利 1989 年《关于宪法法院的法律》第二十一条第二款和第四款；另一种是个人的权利由于法律致使行政机构或司法机构的行为产生侵权，只有西班牙、葡萄牙、奥地利、瑞士几个屈指可数的国家的公民才享有提起这种宪法诉讼的权利。由于公民个人提起宪法诉愿往往会导致滥诉，造成受案法院负担过重，因而实行此制的国家对之慎而又慎。

再回头来看我国的宪法诉讼，公民个人不但可以提起宪法诉讼，而且既不受穷尽其他司法救济手段原则的限制，又不受起诉事由方面的限制，可以说，我国公民个人在提起宪法诉讼方面，享有了比世界上所有国家公民都多的特权；我国宪法诉讼的启动机制，已走到了世界的最前之列，这在我们下车伊始、经验浅薄之际，后果堪忧。特别地，当将这些宪法诉讼提起人，与诉讼另一方联系起来分析，我们会确信这不是杞人忧天。

二、受案范围的前卫：聚焦私人领域

争议的另一方都是侵犯了公民基本权利者，如侵犯了人格尊严权、受教育权、劳动者获得劳动保护的权利、妇女与男人平等的权利等，可分为三类：一类是公民个人，如纯私法意义上的公民张学珍、罗友敏、刘真、陈某及其父亲，半私法意义上的（刑事自诉案件中的被告人）公民沈崖夫、牟春霖；一类是私法意义上的法人，如铁道部第二十工程局二处第八工程公司、屈臣氏日用品有限责任公司、《女子文学》等刊物、齐某中学母校；一类是非严格意义上的行政法中的组织，如村民委员会。这三类侵犯公民基本权利者，除王玉伦、李尔娴案中的村民委员会外，其余全部是私法上的公民和法人。因此，我们可以结论：中国已出现的宪法诉讼，竟有 85% 以上发生在纯粹的私人与私人之间。这实在是宪法司法史上的崭新景观。

从宪法产生的缘起和立宪最初的目的考察，“权利的保障书”。但是，宪法保障的权利，其实是一种公民在与国家权力关系上的自由权利，因此，宪法权利规范的效力，主要限于个人与公权力之间的关系，以及公权力内部之间的关系，而不及于私人之间的关系领域。对此，K·罗文斯坦总结道：“基本法不得不对个人自律的领域、即个人的诸权利与基本自由作出明示的确认，同时也不得不针对某个特定的权力持有者和整体的权力持有者可能施行的侵犯而对此领域作出保护性的规定。这一原理曾在立宪主义展开过程的初期就已得到认识，乃因其表达出了立宪主义所蕴含的那种特殊的自由主义目的。与权力的分割和限制的原则相对应，一般的政治权力所不能侵入的这个领域，正是实质宪法的核心。”^[8]（第 164 页）这种西方宪法学界的主流观点，亦可从宪法作为公法的性质中得到力证：罗文斯坦流所言的这种“个人自律的领域”和“一般的政治权力所不能侵入的领域”，实际上也就是留待私法自行去调整的空间，

国家权力不能涉足，也无能涉足，由此形成私法领域与公法领域的并立与平衡，这种观念的结果，即产生了宪法权利规范对纯私人之间领域的无效力说。

正因为如此，几乎世界上所有的国家都坚持宪法权利乃系针对国家权力这一命题，将那些基于纯粹私人行为所构成的宪法权利侵害排除在宪法诉讼的范围之外，惟一有些特殊的是美国。根据日本宪法学家芦部信喜的研究，自20世纪以来，美国法院出现了一种“国家类似说”理论，主张将侵害宪法权利的一部分特定的私人行为，视同侵犯人权的政府行为，从而适用宪法的规定，这些特定的私人行为主要有两类：一是在接受了州和联邦政府租借公共设施等国有资产、财政、免税措施等方面的援助，或从州和联邦政府中取得某种特权的情形下所实施的侵犯人权的行为；二是实施了该私人行为的主体是高度的行使公共职能，即纯粹地或排他性地行使某种统治行为的团体^[9]（第314页）。可见，美国的这种“国家类似说”，仍然是建立在宪法权利规范对私人之间领域的无效力性这一前提之上的。

的确，宪法对权利的保障，在规范的延伸意义上内在的蕴含了同时排除私人之间侵权行为的规范内涵，但我们必须牢记，这主要是为普通法律在私人之间关系上保障宪法权利提供了依据和要求，宪法本身的重点应落脚于公权力对公民基本权利的侵犯之上。从逻辑上推论，私人之间侵犯的公民基本权利一般是特定的、个别的，影响范围窄，社会危害性小，而公权力对公民基本权利的些微侵犯，却可能一般化、普遍化，影响范围广，社会危害性大。如果像中国现有的“宪法司法”那样，无视“宪法权利规范对私人之间领域的无效力”这一命题，将宪法权利规范所调整的范围无限泛化，欲彻底解决公民基本权利保障中的所有问题，那么，不但在理论上没有把握立宪的精义，在实践上必然要走向“捡了芝麻，丢了西瓜”的结局。

三、适用方式的前卫：普通法律式适用

中国的这些宪法判例，是在民事诉讼、行政诉讼、甚至刑事诉讼这些普通司法程序中作出的。一种形式是直接引用宪法条款来裁判案件。如在杜融诉沈崖夫、牟春霖案中，针对沈、牟二位上诉人要求保护新闻记者合法权益的诉求，二审法院引用宪法第三十八条和第五十一条，界定公民言论出版自由和权利的含义来反驳诉求，判定上诉人构成诽谤；在张连起、张国莉诉张学珍案、刘明诉铁道部第二十工程局二处第八工程公司及罗友敏案中，涉案法院引用宪法第四十二条，支持原告的工伤损害赔偿要求。另一种是采用引用宪法原则、规范的形式，如在王玉伦、李尔娴诉村民委员会案中，四川新津县人民法院认为：蔬菜村的村规民约，要求妇女结婚后必须迁走户口，是对妇女的歧视性对待，有违男女平等的宪法原则，因此无效；在齐某诉陈某等侵权案中，涉案法院根据最高人民法院2001年8月13日《关于以侵犯姓名权的手段侵害宪法保护的公民受教育的基本权利是否应当承担民事责任的批复》，认定陈某等侵犯了齐某依据宪法所享有的公民受教育的基本权利，应承担相应的民事责任；在王发英诉《女子文学》等四家刊物案、钱某诉屈臣氏日用品有限责任公司案中，涉案法院认为被告行为违背了宪法的有关规定。这两种引用形式的共同点是：涉案人民法院像适用普通法律那样，将宪法作为了判决民事、行政、甚至刑事案件的直接依据。

目前，学界很多人认为，宪法作为法院判案的直接依据，不仅是可行的，而且也是必须的。他们从宪法的法律性出发，强烈要求宪法“亲政”；从宪法具有自身的实体内容出发，强调宪法的“可诉性”；从一般法律存在着空白和缺漏出发，冀望宪法“法网恢恢，疏而不漏”的大能。这种观点目前声浪甚大，对司法实践起着推波助澜的作用。但笔者看来，他们大都没有将在民事、行政、刑事这些普通程序中适用宪法，与在违宪审查程序中适用宪法区别开来，而是将二者混为一谈。以违宪审查程序中直接适用宪法的理论和通例，来论证宪法应作为法院在普通程序中判案的直接依据，就是这种“混为一谈”的表现。笔者不是想加入宪法能否作为法院判案依据的学理讨论，笔者想强调的是，宪法的司法适用存在着两条途径，一条是学界大力推崇、并已成为司法实践的“普通法律式适用”，一条是“违宪审查式的适用”，这两条途

经都能导致宪法作为法院判案的直接依据,从而实现宪法的司法化,但结果是有巨大差别的。笔者要讨论的仅是这种结果的差别。

宪法在普通司法程序中引用,第一,极容易导致宪法的降格;第二,极容易导致“法院造法”,因为中国宪法较为抽象、原则,特别是中国宪法还存在着比较浓厚的章程化、纲领化、政策化色彩,在这种情况下,普通司法程序中引用宪法审理案件,具有巨大的自由裁量空间,实质上是以法院的司法功能取代了立法机关的立法功能。因为这两个极易导致的结果,当我们使用宪法司法化的这种途经时,必须小心翼翼。

其实,在世界宪法司法实践中,绝大多数国家是在违宪审查程序中适用宪法,到 1993 年,世界上建立了普通法院或宪法法院进行违宪审查制度的 104 个国家中,像适用普通法律那样适用宪法的国家极少。少数几个国家规定宪法可由法院直接适用,但大多限于宪法权利条款。如 1949 年《联邦德国基本法》第一条第三款规定:“下列基本权利作为可直接实施的法律,使立法、行政和司法机构承担义务”;1979 年《孟加拉国宪法》第一百零二条第一款规定,法院可直接适用宪法规定的基本权利;1982 年《葡萄牙宪法》第十八条第一款规定:“关于权利、自由与保障的宪法规定,得直接适用”;1993 年《俄罗斯联邦宪法》第十五条第一款规定:“俄罗斯联邦宪法在俄罗斯全境具有最高法律效力,直接作用并适用。”考虑到这些国家大多建立了宪法法院,这种直接适用宪法的法院可能并非全是普通法院。而且,他们还尽量避免直接适用,一是严格区分宪法诉讼与非宪法诉讼,防止司宪权的滥用;二是坚守“穷尽其他救济办法”^[10](第 205 页)的原则,即使当部门法缺乏具体规定时,亦要尽量通过解释部门法的一般条款和具有概括性的规定,或法言法语,将宪法规范的内在价值和精神注入其中,从而避免使用宪法诉讼这一救济手段。德国和日本就是这种尽量避免直接适用宪法的典型。德国联邦宪法法院在 1958 年的“吕特事件案”判决中指出:基本权利的内容可以私法规定为媒介“切入”,像《民法》第 826 条有关善良风俗这种一般条款,即是很好的“切入口。”日本大阪地方法院在 1969 年的“日中旅行社案”中判决:《民法》第 90 条的公序良俗条款体现了宪法中的平等权规范的精神,被告日中旅行社以政治观点取舍雇员,其对原告人所作出的解雇决定违反了《民法》第 90 条,因而无效。

对照这种司法中消极地适用宪法的“国际通例”,我国像适用普通法律那样来大胆适用宪法,大有赶超德、日,甩掉英、美,将所有宪法适用的老牌国家抛在身后之势。这种前卫气概确实该收敛收敛。

四、适用效力的前卫:最终决定效力

在已有的宪法判例中,人民法院的判决具有最终决定力:一如民事、刑事、行政案的判决,两审终审,立刻生效。这远远超越了我国现行宪制。

这些人民法院宪法判例实际上是在“于法无据”的“非法状态”中作出的。由于我国宪法已将监督宪法实施和解释宪法之权授予全国人大及其常委会,因此在第 126 条中规定:“人民法院依照法律规定独立行使审判权”,此处的“法律”因是狭义的,不包括宪法;在规定由人民法院的任务时,采用列举式:“审判刑事案件、民事案件和特定的行政案件”不包括宪法案件。从宪法规定来看,法院在审理具体案件中不适用宪法,是确凿无疑的。

这种行为必将导致了与人民代表大会体制的直接冲突:我国宪法实质上是基于人民拥有绝对立法主权的理论,而不是用根本法限制人民立法主权的理论;我国宪法目前的司法适用,其趋势是走向普通法院的违宪审查制,而违宪审查制度的理论前提,认为人民的立法主权不是绝对的,而应该受约于作为根本法的宪法^[11](第 32 页)。

宪法的司法适用的确重要,但以与现行宪法和法律制度的巨大冲突为代价,来引入这一制度,恐怕又是一种“良性违宪”。宪法是否该进行“温柔地抵抗”呢?

我国宪法的司法适用,是 20 世纪 80 年代中国开始走向法治之路后出现的,特别是在“依法治国,建

设社会主义法治国家”被确立为基本国策之后才少成气候，个中缘由是：宪法是法治的载体、法治的保障，是法治制度设计的体现，法治首先表现为宪治，依法治国首先是依宪治国，因此“宪法至上”成为“中国法治之路的灵魂”；然而，“宪法至上”需要宪法的司法适用，“宪法还不具备可诉性，从而使宪法的最高法律效力大打折扣”，“没有宪法适用，宪法的规范性便无从谈起，甚至宪法的存在价值也有必要从法律的范畴划入道德的领域。”^[12]（第29页）因此故，宪法司法适用现象才得以出现。在这种背景之下，我国宪法的司法适用只有以保障宪法的至上性为己任，并以此服务于依法治国的长远目标，才有存在的合理性和发展的后劲。以违宪的方式来适用宪法，无视世界各国已有的宝贵经验，在先天不足的条件下，不但不能维护宪法的至上性，不能助于依宪治国、依法治国，而且潜藏着断送宪法司法前景的危险。

[参考文献]

- [1] 国务院法制局信息中心. 中国法律法规全库: 司法解释库[Z]. 北京: 中国检察出版社, 1998.
- [2] 喻 敏. 论男女平等的宪法原则在民事领域的直接效力[J]. 中国法学, 1995, (6).
- [3] 中华人民共和国最高人民法院公报[J]. 1999, (5).
- [4] 刘连泰. 我国宪法规范在审判中直接适用的实证分析与评述[J]. 法学研究, 1996, (6).
- [5] 周永坤. 论宪法基本权利的直接效力[J]. 中国法学, 1997, (1).
- [6] 王振民. 我国宪法可否进入诉讼[J]. 法商研究, 1999, (8).
- [7] 周 伟. 宪法在审判实践中的适用问题研究[J]. 内蒙古社会科学, 2000, (4).
- [8] 罗文斯坦. 现代宪法论[M]. 东京: 有信堂, 1986.
- [9] 芦部信喜. 宪法判例解读[M]. 东京: 岩波书店, 1987.
- [10] 李 忠. 宪法监督论[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 1999.
- [11] 洪世宏. 无所谓合不合宪法论民主集中制与违宪审查制的矛盾及解决[J]. 中外法学, 2000, (5).
- [12] 周叶中, 刘鸿章. 加强宪法监督, 建设法治国家[J]. 武汉大学学报, 1999, (6).

(责任编辑 车 英)

Chinese Constitutional Law Applied in Courts: Consciousness of Vanguard

ZHENG Qiong-xian

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: ZHENG Qiong-xian (1967), male, Doctoral candidate, Wuhan University Law School, majoring in constitutional law.

Abstract: There has been the phenomenon of the Constitutional law applied in courts since the late 1980s in China. The Constitutional law applied in courts is a good way to keep the Constitutional law authority, promote the Constitutional law develop and push forward the rule of law. However, Comparing it with the foreign constitutionalism practice and Chinese constitutional system, it shows strong consciousness of vanguard on the mechanism of starting, the scope of accepting and hearing a case, the way and the validity of application. Thus and so, the future of the Constitutional law applied in courts will forfeit.

Key words: Chinese constitutional law; applied in courts; consciousness of vanguard